

2

## राजनीति - सिद्धान्त का स्वरूप और महत्व (Nature and significance of political theory)

### राजनीति के अध्ययन की परंपरा (Tradition of studying politics)

राजनीति के अध्ययन की परंपरा प्राचीन काल से चली आ रही है। राजनीति विज्ञान का परंपरागत अध्ययन में जिन समस्याओं (problems) पर ध्यान केंद्रित किया जा रहा है। फिर परंपरागत अध्ययन में जिन पद्धतियों (methods) का प्रयोग किया जाता था।

### राजनीति - सिद्धान्त का विचारक्षेत्र (Scope of political theory)

राजनीति - सिद्धान्त के अंतर्गत राजनीति के मूल-मूल प्रश्नों का अध्ययन किया जाता है। राजनीति का संबंध मनुष्यों के सार्वजनिक जीवन से है।

समाज की सारी संस्थाओं में केवल राजनीतिक प्रबंध एक ऐसा विषय है जिसका स्रोत संपूर्ण समुदाय से है।

राजनीतिक प्रबंध के अंतर्गत समाज के सारे सदस्यों के अपर स्तर का प्रयोग किया जाता है। इसके लिए नियम बनाए जाते हैं।

परंतु मनुष्य स्वयंसेवा से ही जीता है। जो अपने जीवन और अपने परिवेश को उन्नत करने के लिये निकलता रहता है।

आलोचना और पुनर्निर्माण की योजनाओं को कारगर बनाने का प्रयत्न करता है।

ये सारी कार्रवाइयाँ राजनीति सिद्धान्त की परंपरा का निर्माण करती हैं।

राजनीति - सिद्धान्त का महत्व  
(Significance of Political theory)

आज के युग में राजनीति - सिद्धान्त (Political theory) शब्दावली का प्रयोग विद्वत् अर्थ में होता है एक और शक्ति अंतर्गत यह पता लगाया जाता है कि कोई भी सरकार या शासन - व्यवस्था (Government) किस तरह कार्य करती है अर्थात् इनमें राजनीतिक संस्थाओं की रचना और इनके जुड़े लोगों के व्यवहार की धारणा - धारणा की जाती है

सिद्धान्त का वैज्ञानिक आधार पर स्थापित करने के लिए इसे चिरसम्मत ग्रंथों और राजनीतिक विचारों के इतिहास की परंपरा से मुक्त करना जरूरी है

इल्विन ने लिखा कि परंपरागत राजनीति सिद्धान्त अब उथल - पुथल की देव है जो बीते युगों में इतिहास की विशेषता रही है इल्विन ने यह भी लिखा कि मार्क्स और जॉन स्टुअर्ट मिल के बाद कोई महान दार्शनिक पैदा नहीं हुआ।

सहसंबन्ध (Correlation)

किन्हीं चार तत्वों के बीच ऐसा संबंध कि एक में कोई परिवर्तन होने पर दूसरे में भी निश्चित परिवर्तन आ जाता है और और इन परिवर्तन निकाले जा सकते हैं राजनीतिक विज्ञान की सार्थकता को सब जासूस स्वीकार किया जाता है दूसरी ओर राजनीति - देशों के अंतर्गत हम युग - युगांतर से प्रचलित विचारों की जानकारी प्राप्त करते हैं साधारणतः इनमें मानव - जीवन के उद्देश्य और उसके विधियों के निर्देश मिलते हैं